

架设普法宣传平台,延伸法律服务触角

盐城“农民工学法活动周”干货满满

春节后是农民工返城高峰,为切实提高农民工法治素养,营造尊重和保障农民工合法权益的良好氛围,近日,盐城市开展“农民工学法活动周”活动,送法进企业、进乡村。
通讯员 刘慧 陆立勇

立足需求 传播法治声音

活动现场,该市组织普法讲师团、普法志愿者等法治力量深入企业、乡村,了解农民工学法用法实际需求,针对农民工就业、劳动合同、工伤保险、劳动争议调解仲裁等紧密结合典型案例积极开展法治宣传。充分利用电子显示屏、公告栏、移动电视等开展农民工民法典宣传普及,发放民法典宣传彩页、《劳动合同法》等法治宣传资料50000余份,解答农民工

法律咨询3000余人次,有力提升了法治宣传的实效性。

搭建平台 唱响法治旋律

结合“法润江苏·情暖民工”“送法下乡”等契机,深入企业、乡村、工业园区开展法治文艺演出,组织以“情暖民工·法治同行”为主题法治文艺巡演40余场次,以小品、歌曲、舞蹈等多种群众喜闻乐见的节目形式,传播民法典、劳动法等相关法律知识,为农民工带来了精彩纷呈的法治文化盛宴,有效提升农民工学法用法、依法办事的意识和能力。

强化服务 提升法治意识

采取悬挂法治横幅、发放法律宣传资料、设立咨询解答等多种形式对

农民工进行普法宣传。向企业、工地发放宣传折页80000余份,向农民工赠送《农民工学法手册》《民法典200问》等法律书籍,筑牢农民工劳动用工、劳动保障、劳动合同和社会保险等法治观念和法律意识,切实维护农民工的合法权益。

依托网络 扩大普法矩阵

充分发挥新媒体普法矩阵传播优势,依托大数据、“互联网+”技术,联合社区网格员、平安志愿者,通过普法网站、微博、微信、客户端等平台,推广“线上线下”相结合的普法模式。设立欠薪线上维权二维码,农民工线上学法“微课堂”,让农民工方便快捷地了解与保障农民工合法权益密切相关的法律法规,进一步提升了农民工依法维权、依法履行义务的法治意识。

亭湖区司法局“四加”模式助力农村产权交易

为推动村居高质量发展,进一步落实乡村振兴政策,亭湖区司法局主动作为,构建“四加”模式助力农村产权交易。

加大入户宣传力度,产权政策深入人心。聚焦区委区政府中心工作,针对农房改造、退宅进城入镇、农村集体产权制度改革等相关项目,梳理村民关心的产权交易政策,印制问答式宣传单页,方便入户走访宣传。

加力土地流转把关,资源配置优

化升级。落实三项制度,定期对已流转的土地材料进行“回头看”,倒逼相关部门加力土地流转把关,将不法商人拦在门外,让新型农业经营主体可以放心增加投入,进一步优化农村土地资源配置。

加强法治服务质效,分流需求精准服务。该局对公证、调解、法律援助等相关法治服务进行整合,组织司法所与村委会进行对接,了解具体的法律服务需求,并按照具体情况对其进行

通讯员 范译

行分流,实现法治服务全程在线、个性定制精准服务。

加快三治融合速度,基层善治减少内耗。为改善村干部法治意识不强、机制运转有内耗现象,该局推动基层村居法治建设,对内助力村委班子按照《村民组织法》加强整顿规范,对外为新型农业经营主体定制法律服务,着力营造法治化营商环境。

通讯员 范译

盐都区司法局多措并举营造良好用工环境

今年,盐都区司法局充分发挥司法行政职能优势,多措并举,打好政策“组合拳”,为稳定生产、留工守岗提供有力支持。

留工先留心,深化精准普法宣传。组织服务式普法活动,深入企业、工地、村社及外来务工人员聚集较多区域,结合民法典宣传,全面贯彻《中华人民共和国劳动合同法》《保障农民工工资支付条例》等法律、法规,营

造良好护工环境。累计走访企业70余家、工地10余个、村(社区)40余个。

稳岗先稳人,优化法律援助保障。畅通农民工讨薪处理渠道,设置劳动维权值班窗口,为当事人提供法律帮助和维权引导。严格落实律师值班制度,组建由6名律师参与的在线服务群,推进24小时全天候全时空服务方式,充分满足企业和留守员工

法律咨询需求。

维稳先维权,促进劳动纠纷调解。持续开展“情暖民工”法律援助讨薪专项行动,组织欠薪投诉集中调处活动,对群体性欠薪事件实行挂牌督办,为务工者解决实际问题。加大协商解决的力度,对农民工讨薪案件进行和解调解,争取在最短时间、用最便捷方式解决欠薪纠纷。

通讯员 孙祥龙

通讯员 孙祥龙

建湖县司法局“四字诀”助力企业复工复产

建湖县司法局充分发挥部门职能作用,念好公共法律服务“通、建、检、解”四字诀,加强疫情防控期间公共法律服务保障工作,优化法治化营商环境,助力企业复工复产。

畅“通”企业法律服务渠道。充分利用“12348”公共法律服务热线、公共法律服务中心等平台,加大疫情防控相关法律法规宣传,开通疫情防控期间企业复工复产法律援助“绿色通道”,建立快速受理办案机制,为疫

情防控和企业复工复产营造良好法治环境。

组“建”企业法律服务队。积极组建以律师、公证员、人民调解员等法律服务工作者参与的法律服务团队,深入企业提供复工复产帮扶和法律服务工作,为企业提供专业法律指引和便捷优质高效的公共法律服务。

开展企业法治体检。充分发挥企业法律顾问作用,分析企业法律需求和风险点,帮助查找制度漏洞和薄弱环节。

通讯员 葛守丹

弱环节,提高企业运用法治思维和法治方式解决问题、完善制度、推动发展的能力。

做好涉企纠纷排查化解“解”。组织动员基层人民调解组织、企业行业性人民调解组织积极参与企业矛盾纠纷排查调处工作,重点做好疫情防控期间的合同纠纷、劳资纠纷等矛盾纠纷调解,防止矛盾纠纷激化升级。

通讯员 葛守丹

滨海县司法局“三聚焦”助力企业稳岗促产

今年以来,滨海县司法局立足自身职能,做好三个“聚焦”,助力企业留员工、稳生产。

聚焦精准普法。组织普法志愿者赴园区企业、工地等外来务工人员较多区域,将法治宣传与提高疫情期间安全防控意识相结合,并针对外来务工人员的特点,宣传、解答《民法典》《传染病防治法》等法律法规,增强企

业管理者和外来务工人员依法经营、依法管理、依法维权的法律意识。

聚焦劳动纠纷调解。成立以人民调解员、律师、法律服务工作者为成员的法律服务团,到企业开展法治体检,帮助企业完善治理结构、维护合法权益、防范法律风险,全力打造法治化营商环境。

聚焦法律服务保障。针对外来务工人员

工人请求支付劳动报酬、工伤赔偿、劳动合同纠纷等案件简化法律援助办理程序,畅通法律援助“绿色通道”。

积极开展“法援惠民生·助力农民工”专项活动,主动靠前服务,倡导网上办、线上办相关业务,提示农民工签订劳动合同、留存各类维权证据,增强自我保护意识和合法维权能力。

通讯员 顾玉荣

射阳县司法局“四种模式”提升普法实效

今年以来,射阳县司法局着力健全完善云端宣法、地摊普法、上门送达、以艺释法等四种普法模式,为“四五”普法实施造浓氛围。

云端宣法全覆盖。致力于打造群众身边的“法律顾问”品牌,进一步加强射阳县掌上公共法律服务平台、法润民生微信群的管理使用,群众足不出户就能学习法律知识。

地摊普法接地气。由15个司法所牵头,摸排所在辖区各村(社区)赶集时间,在人流量大的地段组织工作人员、法律明白人设点咨询,发放宣传手册,解答群众难题。

上门送法零距离。持续推进“法律七进镇区行”活动,按照每月一主

题、每次1—2个乡镇联动的方式送达机关、进学校、进社区、进乡村等宣传普及法律法规。

以艺释法聚人气。鼓励法治文化艺术团、书画协会、快板队结合普法活动,创作契合时代发展、融合地方特色、法治元素丰富的法治文艺作品。

通讯员 李涵

响水县司法局

“三驾马车”打好服务企业组合拳

春节期间,响水县司法局紧盯企业复工复产需求,组建三大服务团队,协同作战打好服务企业组合拳,形成法律宣讲、矛盾调处、法律服务三驾马车齐头并进的合力,加速推动企业依法有序复工复产。

政策法规宣讲团,普法先行助生产。通过企业微信群、QQ群在线推送法治知识点,组织普法志愿者队伍深入复工企业进行政策宣讲。

涉企纠纷调解队,多元化解护稳定。组织调解员按园区、按

网格重点排查企业在劳动用工、合同履行、安全管理以及外地员工的租住需求与村镇不接收外来人员进入的矛盾等问题,有针对性地进行沟通协调将矛盾解决在萌芽状态。

法律需求服务团,精准施策解企难。线上运用“12348”公共法律服务热线由值班律师为企业提供7×24小时法律咨询服务,通过电话、网络等方式为企业和企业员工复工复产提供免费法律咨询服务,提供现场指导或上门服务。

通讯员 王佳伍 王海娅

阜宁县司法局

“法律顾问进百企”助企发展□

2021年,阜宁县司法局创新组建“法律顾问进百企”服务团,助力辖区企业复工复产。截至2月24日,该县累计复工复产企业达1215家,其中规上企业225家。

担当作为,强化服务“零距离”。明确由律师、法律工作者按区域组建便民办企法律服务队,深入企业开展法治宣传、法律咨询,为企业进行“法律体检”和法律风险提示,为企业员工提供“快餐式”法律帮助。

建立机制,聚焦服务“创特色”。针对部分园区新春复工企业较多、人员流动性大的实际情况,法律顾问采取“抱团式”合力服务,以实实在在的“法律顾问进百企”助力辖区企业发展。

通讯员 马卫国 吴为春

盐城经开区法宣办

农民工法律宣传活动全面开花

日前,盐城经济技术开发区政法委法宣办组织区住建局、党政办、步凤镇等部门,在城东宝龙广场上开展“共学民法典·共筑幸福路”法律宣传活动。现场,送出《民法典》宣传册600多份,《中华人民共和国劳动合同法》300多份。

送法进工地,组织律师、基层法律工作者、法治宣传员深入工地开展送法进工地活动。现场解答农民工法律疑惑,并且发放图文并茂、简单易懂的民法典宣传册。

通讯员 詹古成 沈玉蓉

大丰经济开发区司法所

法律宣传有的放矢效果好

近日,大丰区集中组织开展第十五届“农民工学法活动周”系列活动。大丰经济开发区司法所针对辖区实际,深入村居、企业,有的放矢,开展宣传、咨询活动,取得了较好效果。

该所结合“共学民法典·共筑奋斗路”活动主题,充分发挥村居网格员骨干力量,组织网格员深入每家每户发放宣传材料,零距离宣传民法典,并通过各村法润民生微信群、活动广场

宣传栏、村大喇叭等平台大力宣传法律法规。2月下旬,该司法所又组织驻区律师、法律工作者,利用中午农民主饭时间人员集中的特点,来到双一科技有限公司二期项目建设现场,为八十多名农民工送法。

据统计,自活动开展以来,该所已发放民法典等相关法律法规宣传材料3500份,接受群众咨询220人次。

通讯员 黄霞 张海纯

盐南高新区司法分局

“法律服务进园区”活动成效好

为全面优化企业发展环境,稳定企业复工复产秩序,盐南高新区开展了“12348法律服务队”园区行活动。

近日,“12348法律服务队”走进大数据产业园,向江苏迈泉科技有限公司的企业经营管理人员及一线员工宣传法律法规,并赠送了《企业管理人员学法用法读本》《涉企法律法规解读》《涉企典型案例汇编》等法律书籍及普法小礼品。

活动中,法律服务队成员在

企业一楼大厅摆放法律援助宣传展板,并向公司过往员工发放了法律宣传资料,宣传疫情防控、安全生产等方面法律、法规,详细解答了他们关心的法律问题,此次活动共发放相关法律图书500多册。

通过此次法律服务园区行活动,全面提高了企业经营管理人员和职工的法律意识,帮助企业解决在经营管理过程中遇到的各类涉法问题,增强了企业抵御风险的意识。

通讯员 邹娟